
MATHS

BOOKS - NDA PATHFINDER MATHS (HINDI)

त्रिविमीय ज्यामिति

उदाहरण

1. माना  तथा 

 सरीख है, तब निम्नलिखित कथनो पर विचार

कीजिए 

I. R, PQ को  के  अनुपात में अन्तः विभाजित करता है | 


II.  को  के  अनुपात में बाह्म विभाजित करता है | 

P (a, b, c), Q(a + 2, b + 2, c − 2)

R(a + 6, b + 6, c − 6)

3: 2

R, PQ 3: 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_4HkPFtDk5KPL


III. Q, PR को  के  अनुपात में अन्तः विभाजित करता है | उपरोक्त कथनो

में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I तथा III

D. II तथा III

Answer:

उत्तर देखें

1: 2

2. बिन्दुओं  और  को जोड़ने वाली रेखा किस अनुपात

में XY-तल द्वारा अन्तः विभाजित है ?

A. 

(2, 4, 5) (3, 5, − 4)

5: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4HkPFtDk5KPL
https://dl.doubtnut.com/l/_F1zVB08x8Ovk


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

1: 2

7: 5

3. एक रेखा धनात्मक X-अक्ष से  तथा धनात्मक Y, Z-अक्षो से क्रमश:

समान कोण बनती है | यदि यह रेखा धनात्मक X,Y और Z- अक्षो से जो तीन

कोण बनती है, तब उनका योग क्या है ?

A. 

B. 

C. 

45∘

180∘

165∘

150∘

https://dl.doubtnut.com/l/_F1zVB08x8Ovk
https://dl.doubtnut.com/l/_yI1w0CMuhrpE


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

135∘

4.  के  किस मान के  लिए सरल रेखाएँ   और 

 एक-दूसरे के  लंबवत होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

k = 2 − y =
x

k

z − 1

2

= = z + 2
x + 1

3

y − 1

k

−2

−1

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yI1w0CMuhrpE
https://dl.doubtnut.com/l/_GUhmBG6OgUzd


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि बिं दु   क्रमशः  है, तब  के  लंबवत 

 से गुजरने वाले तल का समीकरण कौन-सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

O, P (0, 0, 0), (2, 3, − 1) OP

P

2x + 3y + z = 18

2x + 3y − z = 14

2x + 3y + z = 14

2x + 3y − z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GUhmBG6OgUzd
https://dl.doubtnut.com/l/_OaqRZYep4hpz


6. मूलबिं दु  से तल  पर लम्ब की लम्बाई

कितनी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + √2ab ⋅ z = 1

1

ab

1

a + b

a + b

ab

7. समतल  तथा  के

प्रतिच्छेद बिं दु  तथा बिं दु   से गुजरने वाले समतल होगा

3x + 2y + 4z = 15 2x − 3y + 5z = 10

(2, 3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_QiyvULIhwX4O
https://dl.doubtnut.com/l/_KTGythewkCw5


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5x − 53y + 37z = 25

−5x + 53y + 37z = − 25

5x + 53y − 37z = − 25

5x + 53y + 37z = − 25

8. रेखा  तथा समतल  के  बीच का

कोण होगा

A. 

B. 

C. 

6x = 4y = 3z 3x + 2y − 3z = 4

0

π/6

π/3

https://dl.doubtnut.com/l/_KTGythewkCw5
https://dl.doubtnut.com/l/_cFSqwHrBbr1T


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π/2

9. यदि गोलक  का 

 कें द्र है, तो  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

ax2 + by2 + cz2 − 2x + 4y + 2z − 3 = 0

( , − 1, − )
1

2

1

2
b

1

−1

2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_cFSqwHrBbr1T
https://dl.doubtnut.com/l/_xzF5XOTn6Sks


वीडियो उत्तर देखें

10. एक गोले का समीकरण  है | यदि गोले के

एक व्यास का अन्त्य बिं दु   है, तो दूसरा अन्त्य बिं दु  क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 − 10z = 0

( − 3, − 4, 5)

( − 3, − 4, − 5)

(3, 4, 5)

(3, 4, − 5)

( − 3, 4, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_xzF5XOTn6Sks
https://dl.doubtnut.com/l/_1fDjgq6t5L2h


अभ्यास प्रश्नावली

11. वृत्त की त्रिज्या है जब गोला

 समतल 

 द्वारा प्रतिच्छेदित होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 + 2x − 2y − 4z − 19 = 0

x + 2y + 2z + 7 = 0

1

2

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Iy1sqC9SojTj
https://dl.doubtnut.com/l/_PnrspyQ5kSba


1. यदि एक रेखा अक्षों से बराबर कोण बनाएं , तो इसके  दिक्  अनुपात होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

(3, 1, 2)

(3, 2, 1)

(1, 1, 1)

2. यदि रेखाओं, जिनके  दिक्  अनुपात  तथा  है के  बीच का

कोण  है तो  का मान है

A. 

B. 

2, − 1, 2 a, 3, 5

45∘ a

4, − 52

−4, 52

https://dl.doubtnut.com/l/_PnrspyQ5kSba
https://dl.doubtnut.com/l/_BpmMuhnDz6J7


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−4, − 52

4, 52

3. एक त्रिभुज के  के न्द्रक के  निर्देशांक  है | यदि त्रिभुज के  दो

शीर्षो के  निर्देशांक  तथा  है, तो तीसरे शीर्ष के

निर्देशांक होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

( , , )
4
3

4
3

1

3

(1, 3, 4) (5, − 2, 1)

(2, 3, − 4)

( − 2, 3, 4)

( − 2, 3, − 4)

(2, 3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_BpmMuhnDz6J7
https://dl.doubtnut.com/l/_dowVyQmTME2C


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. समतलो  तथा  के  मध्य कोण

ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 4 x + y + 2z = 6

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_dowVyQmTME2C
https://dl.doubtnut.com/l/_yVlqB0qecKm3
https://dl.doubtnut.com/l/_asvSM34LZ5Le


5. एक रेखा X-अक्ष और Y-अक्ष से समान कोण  बनाती है और Z-अक्ष से 

कोण इस प्रकार से बनाती है कि  है, तो  का मान क्या

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α θ

sin2 θ = 2 sin2 α α

π

4

π

6

π

3

π

2

6. यदि किसी रेखा की दिक्  कोज्याएँ   के  अनुपात में है और यह रेखा

एक समतल को बिं दु   पर लंबवत काटती है, तो बिं दु  

(2, 1, 2)

(1, − 2, 4) (3, 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_asvSM34LZ5Le
https://dl.doubtnut.com/l/_tVs7rDRs0oBW


की समतल से दू री क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

√2

2

2√2

4

7. निम्नलिखित बिं दु ओं  में से कौन-सा एक समतल 

पर है?

A. 

B. 

2x + 3y − 6z = 21

(3, 2, 2)

(3, 7, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_tVs7rDRs0oBW
https://dl.doubtnut.com/l/_JH2V1XhfbfIe


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

(2, 1, − 1)

8. उस समतल का समीकरण क्या है, जो बिं दु   से गुजरता है

और  एवं  समतलो में से प्रत्येक

पर लम्ब है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

(1, − 1, − 1)

x − 2y − 8z = 0 2x + 5y − z = 0

7x − 3y + 2z = 14

2x + 5y − 3z = 12

x − 7y + 3z = 4

14x − 5y + 3z = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_JH2V1XhfbfIe
https://dl.doubtnut.com/l/_mLaB9KvA0KR5


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि समतल  और 

का प्रतिच्छेद कोण  तब  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

px + 2y + 2z − 3 = 0 2x − y + z + 2 = 0

π

4
p2

24

12

6

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mLaB9KvA0KR5
https://dl.doubtnut.com/l/_dntuWpERaRwP
https://dl.doubtnut.com/l/_JNUKlEZUelA2


10. यदि किसी समांतर चतुर्भुज के  क्रमशः शीर्ष

 तथा  है तब 

 का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

O(0, 0, 0), P (3, 4, 5), Q(m, n, r) R(1, 1, 1)

m + n + r

5

10

15

11. रेखा  के  समान्तर और Z-अक्ष से

गुजरने वाले समतल का समीकरण क्या है ?

= =
x − 1

cos θ

y + 2

sin θ

z − 3

0

https://dl.doubtnut.com/l/_JNUKlEZUelA2
https://dl.doubtnut.com/l/_2w809xmYxpGG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x cot θ + y = 0

x tan θ − y = 0

x + y cot θ = 0

x − y tan θ = 0

12. समतलों  और  से बनी रेखा के

दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

x − y + 2z = 1 x + y − z = 3

( − 1, 3, 2)

( − 1, − 3, 2)

(2, 1, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_2w809xmYxpGG
https://dl.doubtnut.com/l/_Bhf1U9dMJZbO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3, 2)

13. उस गोले का समीकरण क्या है जिसका के न्द्र  पर हो और

जो समतल  को स्पर्श करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(6, − 1, 2)

2x + y + 2z = 0

x2 + y2 + z2 + 12x − 2y + 4z + 16 = 0

x2 + y2 + z2 + 12x − 2y + 4z − 16 = 0

x2 + y2 + z2 − 12x + 2y − 4z + 16 = 0

x2 + y2 + z2 − 12x + 2y − 4z + 25 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Bhf1U9dMJZbO
https://dl.doubtnut.com/l/_mLV3795JNVoZ


वीडियो उत्तर देखें

14. यदि बिं दु ओं   और  से होकर जाने वाली

रेखा बिं दु ओं   तथा  से होकर जाने वाली रेखा पर लम्ब

है, तो  का मान क्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A(k, 1, − 1) B(2k, 0, 2)

B C(2 + 2k, k, 1)

k

k = 1

k = 2

k = − 3

k = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mLV3795JNVoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2aT33X3MffDn


15. मूलबिं दु  से एक समतल पर डाले गए लांब का पद बिं दु   है

समतल द्वारा X-अक्ष से काटा गया खण्ड कितना है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 3, 1)

1

3

√11

11

16. उस गोले का समीकरण बताइए, जो मूलबिं दु  से होकर जाता है तथा अक्षो

को  निर्देशांक पर काटता है |(3, 4, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_0YuYX9of4wV0
https://dl.doubtnut.com/l/_q53rEnEiMZLD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 + 3x + 4y − 5z = 0

x2 + y2 + z2 − 3x + 5y − 4z = 0

x2 + y2 + z2 − 3x − 4y − 5z = 0

x2 + y2 + z2 + 3x − 5y − 4z = 0

17. माना रै खिक समीकरण 

तथा  है, तो निम्नलिखित कथनो में से कौन-सा सही है 

I.  और  हो,तो

समीकरण समान तलो को प्रदर्शित करती है | 

II.  और  हो, तो

समीकरण रेखा  को प्रदर्शित करती है | 

ax + by + cz = 0, bx + cy + az = 0

cx + ay + bz = 0

a + b + c = 0 a2 + b2 + c2 = ab + bc + ca

a + b + c = 0 a2 + b2 + c2 ≠ ab + bc + ca

x ≠ y ≠ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_q53rEnEiMZLD
https://dl.doubtnut.com/l/_cz0pUHTWg7HR


III.  और  समीकरणें

संतलो को प्रदर्शित करती है जो के वल एक बिं दु  पर मिलते है |

A. के वल II

B. I और II सही है

C. और III सही है

D. के वल III

Answer: C

उत्तर देखें

a + b + c ≠ 0 a2 + b2 + c2 ≠ ab + bc + ca

18. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. एक बिं दु  इस प्रकार गति करता है की इसकी बिं दु   से दु री का

वर्ग, संख्यात्मक रूप से इसकी रेखा  से दु री के  बराबर है,

(3, − 2)

5x − 12y = 13

https://dl.doubtnut.com/l/_cz0pUHTWg7HR
https://dl.doubtnut.com/l/_HlUv2MwzXZtG


तब बिन्दुपथ का समीकरण 

होगा| 

II. P का बिन्दुपथ इस प्रकार है कि  वर्ग इकाई, जहाँ A =

(2, 3) और  है, तब समीकरण 

 होगा | 

III. रेखा  द्वारा अक्षो के  बीच कटे रेखाखण्ड के

मध्य बिं दु ओं  का बिन्दुपथ  होगा | 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. I और III सही है

C. के वल II

D. I और II सही है

Answer: B

उत्तर देखें

13(x2 + y2) − 83x + 64y + 182 = 0

△ PAB = 12

B( − 4, 5)

(x + 3y + 7)(x − 3y + 23) = 0

x cos θ + y sin θ = P

p(x2 + y2) = 4x2y2

https://dl.doubtnut.com/l/_HlUv2MwzXZtG


19. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. यदि रेखा की दिक्  कोज्याएँ   है, तो  होगा | 


II. यदि कोई समतल या रेखा गोले को स्पर्श करे, गोले के  कें द्र से डेल गए लम्ब

की लम्बाई उसकी त्रिज्या के  बराबर होती है | 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: C

उत्तर देखें

( , , )
1

c

1

c

1

c
c = ± √3

https://dl.doubtnut.com/l/_HlUv2MwzXZtG
https://dl.doubtnut.com/l/_rs3Eu9Ojwoeg


20. निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. यदि बिं दु   की मूलबिं दु  से दु री, बिं दु  की समतल 

 से दु री की आधी है, तब k का मान 2, 3 है | 

II. समतल , जहाँ  तब समतल के  अक्षो

पर अन्तः खण्ड  होंगे | 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: B

उत्तर देखें

(1, 1, 1)

x + y + z + k = 0

ax + by + cz + d = 0 d ≠ 0

, ,
−d

a

−d

b

−d

c

https://dl.doubtnut.com/l/_RcHa6cTT7dys


21. मान लीजिए 


तथा  दो समतल है | 

समतल  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  तथा बिं दु   से होकर जाने

वाला समतल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

P1 : 2x − y + z = 2

P2 ∵ x + 2y − z = 3

P1 P2 (3, 2, 1)

3x − y + 2z − 9 = 0

x − 3y + 2z + 1 = 0

2x − 3y + z − 1 = 0

4x − 3y + 2z − 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dzASlnpo2Xfc


22. मान लीजिए 


तथा  दो समतल है | 

समतल  तथा  दोनों के  लंबवत समतल का समीकरण, जो बिं दु  

 से होकर जाता है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P1 : 2x − y + z = 2

P2 ∵ x + 2y − z = 3

P1 P2

( − 1, 3, 2)

x + 3y − 5z + 2 = 0

x + 3y + 5z − 18 = 0

x − 3y − 5z + 20 = 0

x − 3y + 5z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hg65eAAJIUv5


23. मान लीजिए 


तथा  दो समतल है | 

समतल  तथा  के  न्यून कोण के  समद्विभाजक का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

P1 : 2x − y + z = 2

P2 ∵ x + 2y − z = 3

P1 P2

x − 3y + 2z + 1 = 0

3x + y − 5 = 0

x + 3y − 2z + 1 = 0

3x + z + 7 = 0

24. किसी घन के  शीर्ष क्रमशः

(0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 2, 0), (0, 0, 2), (2, 2, 0), (2, 0, 2), (0, 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_u5xzEHv89wn6
https://dl.doubtnut.com/l/_mlFBZFh972WK


तथा  है | 

घन के  किन्ही दो विकर्णों के  बीच का कोण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(2, 2, 2)

cos − 1( )
1

2

cos − 1( )
1

3

cos − 1( )
1

√3

cos − 1(2)

√3

25. किसी घन के  शीर्ष क्रमशः

तथा  है | 

(0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 2, 0), (0, 0, 2), (2, 2, 0), (2, 0, 2), (0, 2, 2)

(2, 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_mlFBZFh972WK
https://dl.doubtnut.com/l/_IFTuBEcIxKCR


घन की किसी भुजा और घन की भुजा को काटने वाले घन के  विकर्ण के  बीच

का कोण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

cos − 1( )
1

2

cos − 1( )
1

3

cos − 1( )
1

√3

)
cos − 1(2)

√3

26. किसी घन के  शीर्ष क्रमशः

तथा  है | 

(0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 2, 0), (0, 0, 2), (2, 2, 0), (2, 0, 2), (0, 2, 2)

(2, 2, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_IFTuBEcIxKCR
https://dl.doubtnut.com/l/_EMKiFd243KKA


घन के  एक पार्श्व के  विकर्ण तथा घन के  पार्श्व के  विकर्ण को काटने वाले घन के

विकर्ण का कोण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

cos − 1(1 )
1

√3

cos1( )
2

√3

cos − 1(√ )
2

3

cos − 1( )
√2

3

27. बिं दु  A तथा B के  निर्देशांक क्रमशः  तथा 

है तथा L एक रेखा है, जो बिं दु  A से होकर जाती है | 

( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

https://dl.doubtnut.com/l/_EMKiFd243KKA
https://dl.doubtnut.com/l/_XDxCbhtwUYH8


एक बिं दु  P किसी तल से इस प्रकार गतिमान है कि , तब बिं दु

P का बिन्दुपथ होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3PA = 2PB

x2 + y2 + z2 + 28x − 12y + 10z − 247 = 0

x2 + y2 + z2 − 28x + 12y + 10z − 247 = 0

x2 + y2 + z2 + 28x − 12y − 10z + 247 = 0

x2 + y2 + z2 − 28x + 12y − 10z + 247 = 0

28. बिं दु   तथा  के  निर्देशांक क्रमशः  तथा 

है तथा  एक रेखा है, जो बिं दु   से होकर जाती है | 

A B ( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

L A

https://dl.doubtnut.com/l/_XDxCbhtwUYH8
https://dl.doubtnut.com/l/_LjbIUqQcVjm7


बिं दु   के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए, जो रेखा  को अनुपात  में अन्तः

विभाजित करती है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P AB 2: 3

( , , 9)
33

5

−2

5

(4, 0, 7)

( , , )
32

5

−12

5
17
5

(20, 0, 35)

29. बिं दु   तथा  के  निर्देशांक क्रमशः  तथा 

है तथा  एक रेखा है, जो बिं दु   से होकर जाती है | 

रेखा  की समीकरण, जो रेखा  पर लंबवत है, होगी

A B ( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

L A

L AB

https://dl.doubtnut.com/l/_LjbIUqQcVjm7
https://dl.doubtnut.com/l/_Efr9csKyYpiq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

= =
x + 2

15

y − 2

5

z − 3

10

= =
x − 2

3

y + 2

13

z + 3

2

= =
x + 2

3

y − 2

13

z − 3

2

= =
x − 2

15

y + 2

−5

z + 3

10

30. बिं दु  A तथा B के  निर्देशांक क्रमशः  तथा 

है तथा L एक रेखा है, जो बिं दु  A से होकर जाती है | 

समतल के  अभिलम्ब के  दिक्  अनुपात, जो मूलबिं दु  तथा बिं दु  A व B से होकर

जाता है, है

A. 

( − 2, 2, 3) (13, − 3, 13)

15, − 5, 10

https://dl.doubtnut.com/l/_Efr9csKyYpiq
https://dl.doubtnut.com/l/_XJb671k14Kpe


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11, − 1, 16

3, 13, 2

7, 13, − 4

31. बिं दु   से समतल  पर लम्ब डाला

जाता है | 

लम्ब का समीकरण होगा

A. 

B. 

C. 

P (1, 2, 4) 2x + y − 2z + 3 = 0

= =
x − 1

2

y − 2

1
z − 4
−2

= =
x + 1

2

y − 2

1
z − 4
−2

= = z +
x − 1

2

y − 2

−1
4
2

https://dl.doubtnut.com/l/_XJb671k14Kpe
https://dl.doubtnut.com/l/_rG7hKdQFlnFg


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

32. बिं दु   से समतल  पर लम्ब डाला

जाता है | 

लम्ब के  पाद के  निर्देशांक होंगे

A. 

B. 

C. 

D. 

P (1, 2, 4) 2x + y − 2z + 3 = 0

( , , )
11

9

19

9
34
9

( , , )
11

9
17
9

35

9

( , , )
11

9

20

9
17
9

( , , )
13

9

11

9
17
9

https://dl.doubtnut.com/l/_rG7hKdQFlnFg
https://dl.doubtnut.com/l/_7aloQGZuhrjt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. बिं दु   से समतल  पर लम्ब डाला

जाता है | 

लम्ब की लम्बाई होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (1, 2, 4) 2x + y − 2z + 3 = 0

1/4

1/3

1/5

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_7aloQGZuhrjt
https://dl.doubtnut.com/l/_frkO2AhFekLs


34. बिं दु   से समतल  पर लम्ब डाला

जाता है | 

बिं दु   से समतल की दूरी होगी

A. 5

B. 6

C. 4

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (1, 2, 4) 2x + y − 2z + 3 = 0

(1, 1, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_frkO2AhFekLs
https://dl.doubtnut.com/l/_WrxdrpRedBcg


35.  के  लिए, दोनों रेखाएँ  निम्न में से कौन-सा सम्बन्ध

संतुष्ट करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

उत्तर देखें

u = v = w = 1

(b + c)( )
2

+ 2c( ) + (b + c) = 0
n

l

l

m

(c + a)( )
2

+ 2c( ) + (b + c) = 0
l

m

l

m

(a + b)( )
2

+ 2a( ) + (c + a) = 0
m

n

m

n

36.  के  लिए, यदि  तब

A. 

u = v = w = 1 = ( ),
n1n2

l1l2

a + b

b + c

=
m1m2

l1l2

(b + c)

(c + a)

https://dl.doubtnut.com/l/_DY79sUdVO5Be
https://dl.doubtnut.com/l/_23w4Zo9mgkcx


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

=
m1m2

l1l2

(a + b)

(b + a)

=
m1m2

l1l2

(a + b)

(c + a)

=
m1m2

l1l2

(c + a)

(a + b)

37.  के  लिए तथा ये रेखाएँ  परस्पर लंबवत है,तब

A. 

B. 

C. 

D. 

u = v = w = 1

a + b + c = 0

ab + bc + ca = 0

ab + bc + ca = 3ab

ab + bc + ca = abc

https://dl.doubtnut.com/l/_23w4Zo9mgkcx
https://dl.doubtnut.com/l/_jLcQSZKvljAK


Answer: A

उत्तर देखें

38. दी गई रेखाएँ  परस्पर समान्तर होगी, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

Σu2(b + c) = 0

Σ = 0
a2

u

Σ = 0
u2

a

Σ = 0
(b + c)

u2

https://dl.doubtnut.com/l/_jLcQSZKvljAK
https://dl.doubtnut.com/l/_eie75eEAZ6ls


विगत वर्षो के  प्रश्न

39. दी गई रेखाएँ  परस्पर लंबवत होगी, यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

Σu2(a − b) = 0

Σu2(b − c) = 0

Σu2(a + b) = 0

Σu2(b + c) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rgeQIDgzk2DV


1. यदि कोई रखा अक्षो से  तथा  कोण बनाती है, तो 

 का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α, β γ

1 + cos 2α + cos 2β + cos 2γ

−1

0

1

2

2. गोले  का व्यास

क्या है

x2 + y2 + z2 − 4x + 6y − 9 = 8z − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0pLQ0QcRELH
https://dl.doubtnut.com/l/_OlJW7pruLU3O


A. 4 इकाई

B. 5 इकाई

C. 6 इकाई

D. 12 इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. समतलों  और  के

बीच के  कोण की कोज्या क्या है ?

A. 

B. 

C. 

x + y + z + 1 = 0 2x − 2y + 2z + 1 = 0

1/2

1/3

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_OlJW7pruLU3O
https://dl.doubtnut.com/l/_gKbC6g4YNqmY


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली रेखा की दिक्

कोज्याओं के  वर्गो का योग क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, − 3) ( − 2, 3, 1)

0

1

3

2

√26

https://dl.doubtnut.com/l/_gKbC6g4YNqmY
https://dl.doubtnut.com/l/_ptlTrhHn4RUI


वीडियो उत्तर देखें

5. Z-अक्ष के  समान्तर एवं  से गुजरने वाली सरल रेखा का

समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)

= =
x − a

1

y − b

0

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

0

z − c

1

= =
x − a

0

y − b

1

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

1

z − c

1

6. बिन्दु  की -तल से क्या दूरी है ?(1, 2, 0) Y Z

https://dl.doubtnut.com/l/_ptlTrhHn4RUI
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ayuzn1zLIu3
https://dl.doubtnut.com/l/_7OPJ0oo0aLmI


A.  इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D.  इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

3

4

7. तलो  एवं  की प्रतिच्छेद रेखा के  दिक्  अनुपात

क्या है ?

A. 1, 2, 3,

B. 2, 1, 3

C. 3, 2, 1

x = 3z + 4 y = 2z − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_7OPJ0oo0aLmI
https://dl.doubtnut.com/l/_oPmdEY9HAFBQ


D. 1, 3, 2

Answer: C

उत्तर देखें

8.  के  समान्तर  से गुजरने वाले तल का

समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y − 5z = 0 (1, 2, 3)

3x + 4y + 5z + 4 = 0

3x + 4y − 5z + 14 = 0

3x + 4y − 5z + 4 = 0

3x + 4y − 5z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oPmdEY9HAFBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pTJjRz1vDDaf


वीडियो उत्तर देखें

9. अक्षो की धनात्मक दिशाओं से समान अन्तः रेखा की दिक्  कोज्याएँ  क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ , , ]
1

√3

1

√3

1

√3

[ − , , ]
1

√3

1

√3

1

√3

[ − , − , ]
1

√3

1

√3

1

√3

[ , , ]
1

3

1

3

1

3

10. रेखाओं  एवं 

 के  बीच एक कोण क्या है ?

= =
x − 1

1

y + 1

−2

z + 2

1

= =
x − 1

1

2y + 3

3

z + 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pTJjRz1vDDaf
https://dl.doubtnut.com/l/_8NUWTyr5S9J7
https://dl.doubtnut.com/l/_tYUafOSjmtYj


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

11. यदि r लम्बाई की रेखा (जहाँ O मुलबिन्दु है) X-अक्ष से  कोण बनाती हों

तथा  तल में स्थित हों, तो P के  निर्देशांक क्या है ?

A. 

B. 

C. 

α

XZ −

(r cosα, 0r sinα)

(0, 0r sinα)

(r cosα, 0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_tYUafOSjmtYj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLZZomHDsf7J


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0r cosα)

12. यदि कोई रेखा X-अक्ष की धनात्मक दिशा से अक्ष की

धनात्मक दिशा से  और Z-अक्ष की धनात्मक दिशा से  कोण बनाती हों, तो 

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘ , Y −

β γ

cos2 β + cos2 γ

1/4

1/2

3/4

1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLZZomHDsf7J
https://dl.doubtnut.com/l/_4fbpXFnxQAnS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. k के  किस मान के  लिए समीकरण 

 

गोला निरूपित करेगा ?

A. 3

B. 2

C. 1

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 3y2 + (k + 1)z2 + x − y + z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4fbpXFnxQAnS
https://dl.doubtnut.com/l/_bpe5RZfaWd8f


14. Z-अक्ष की दिक्  कोज्याओं का योगफल क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

1/3

1

3

15. समतलों  और 

के  बीच की दूरी क्या है ?

x − 2y + z − 1 = 0 −3x + 6y − 3z + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_bpe5RZfaWd8f
https://dl.doubtnut.com/l/_1CU0vHhEG8Lz
https://dl.doubtnut.com/l/_YnOJcTl7C6pZ


A.  इकाई

B.  इकाई

C.  इकाई

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

1

0

16. यदि सरल रेखा  समतल 

 के  समान्तर हों, तो निम्नलिखित में से कौन-सा

एक सही है ?

A. 

B. 

= =
x − x0

l

y − y0

m

z − z0

n

ax + by + cz + d = 0

l + m + n = 0

a + b + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_YnOJcTl7C6pZ
https://dl.doubtnut.com/l/_H3p0yZ9xo9tL


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0
a

l

b

m

c

n

al + bm + cn = 0

17.  और  शीर्षो वाले त्रिभुज का

क्षेत्रफल क्या है ?

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. 6 वर्ग इकाई

D. 12 वर्ग इकाई

(0, 0, 0), (1, 2, 3) ( − 3, − 2, 1)

3√5

6√5

https://dl.doubtnut.com/l/_H3p0yZ9xo9tL
https://dl.doubtnut.com/l/_StbDXmrBnhuv


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. X-अक्ष की दिक्  कोज्याओं के  वर्गो का योग क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0

−1

1

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_StbDXmrBnhuv
https://dl.doubtnut.com/l/_HqybFKgSA4DX


19. मुलबिन्दु पर कें द्र और इकाई त्रिज्या वाले गोले का समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 = 0

x2 + y2 + z2 = 1

x2 + y2 + z2 = 2

x2 + y2 + z2 = 3

20. यदि किसी गहन के  विकरणों के  बीच न्यून कोण  है, तो निम्नलिखित में

से कौन-सा एक सही है ?

A. 

θ

θ = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_A0vralWivsTO
https://dl.doubtnut.com/l/_1gsQqFv5Oh5g


B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

θ = 45∘

2 cos θ = 1

3 cos θ = 1

21. एक सरल रेखा  से गुजरती है और समतल 

 पर लम्ब है | 

समतल पर अभिलम्ब के  दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

(1, − 2, 3)

2x + 3y − z = 7

< 2, 3, − 1 >

< 2, 3, 1 >

< − 1, 2, 3 >

https://dl.doubtnut.com/l/_1gsQqFv5Oh5g
https://dl.doubtnut.com/l/_HUQnP9FrbfkK


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. एक सरल रेखा  से गुजरती है और समतल 

 पर लम्ब है | 

रेखा समतल पर कहा मिलती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

(1, − 2, 3)

2x + 3y − z = 7

(2, 3, − 1)

(1, 2, 3)

(2, 1, 3)

(3, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_HUQnP9FrbfkK
https://dl.doubtnut.com/l/_gypZFBdMDrah


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक सरल रेखा  से गुजरती है और समतल 

 पर लम्ब है | 

बिन्दु  का समतल में प्रतिबिम्ब क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2, 3)

2x + 3y − z = 7

(1, − 2, 3)

(2, − 1, 5)

( − 1, 2, − 3)

(5, 4, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_gypZFBdMDrah
https://dl.doubtnut.com/l/_KW0iA6hYoTXv


24.  और 

 गोलों पर विचार कीजिए | 

दोनों गोलों के  के न्द्रो के  बीच दूरी क्या है ?

A. 5 इकाई

B. 4 इकाई

C. 3 इकाई

D. 2 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 − 4y + 3 = 0

x2 + y2 + z2 + 2x + 4z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KW0iA6hYoTXv
https://dl.doubtnut.com/l/_oxy8ubFeFLPz


25.  और 

 गोलों पर विचार कीजिए | 

निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. दोनों गोले परस्पर काटते है | 

II. प्रथम गोले की त्रिज्या, दूसरे गोले की त्रिज्या से कम है | 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल I

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही I

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + z2 − 4y + 3 = 0

x2 + y2 + z2 + 2x + 4z − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_l1KBCP3JRxBW


26.  के  शीर्ष  और 

 है | 

कोण ABC की कोज्या क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC A(2, 3, 1), B( − 2, 2, 0)

C(0, 1, − 1)

1

√3

1

√2

2

√6

27.  के  शीर्ष  और 

 है | 

△ ABC A(1, 2, 3), B(2, 5, − 1)

C( − 1, 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_CNOiRpVawwts
https://dl.doubtnut.com/l/_37g2ldAXXreE


त्रिभुज का क्षेत्रफल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

28.  के  शीर्ष  और 

 है | 

भुजाओं AC और BC के  मध्य-बिं दु ओं  को जोड़ने वाली रेखा का परिमाण क्या है

?

A.  इकाई

B. 1 इकाई

C.  इकाई

D. 2 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC A(2, 3, 1), B( − 2, 2, 0)

C(0, 1, − 1)

1

√2

3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_37g2ldAXXreE
https://dl.doubtnut.com/l/_imhTiUw1hRqb


वीडियो उत्तर देखें

29. मूलबिं दु  और बिं दु ओं  

से होकर गुजरने वाले गोलक पर विचार कीजिए | 

गोलक की त्रिज्या क्या है ?

A. 

B. 

C. 12

D. 14

Answer: B

उत्तर देखें

(2, 1, − 1), (1, 5, − 4), ( − 2, 4, − 6)

√12

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_imhTiUw1hRqb
https://dl.doubtnut.com/l/_hcc5fGlDjbuj


30. मूलबिं दु  और बिं दु ओं  

से होकर गुजरने वाले गोलक पर विचार कीजिए | 

गोलक का कें द्र क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(2, 1, − 1), (1, 5, − 4), ( − 2, 4, − 6)

( − 1, 2, − 3)

(1, − 2, 3)

(1, 2, − 3)

( − 1, − 2, − 3)

31. मूलबिं दु  और बिं दु ओं  

से होकर गुजरने वाले गोलक पर विचार कीजिए | 

(2, 1, − 1), (1, 5, − 4), ( − 2, 4, − 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_iK4VuzBBx77P
https://dl.doubtnut.com/l/_aDcd0055phST


निम्नलिखित कथनो पर विचार कीजिए 

I. गोलक बिन्दु (0, 4, 0) से होकर गुजरता है | 

II. बिन्दु (1, 1, 1) गोलक के  कें द्र से 5 इकाई की दूरी पर है | 

उपरोक्त कथनो में से कौन-सा/से कथन सही है/है ?

A. के वल I

B. के वल II

C. I और II दोनों

D. न तो I और न ही II

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aDcd0055phST


32. बिं दु ओं   और (4, -2, 5) को जोड़ने वाली रेखा समतल 

 को कटती है | 

रेखा, समतल को कहाँ कटती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, 1, 3)

2x + y − z = 3

(0, − 4, − 1)

(0, − 4, 1)

(1, 4, 0)

(0, 4, 1)

33. बिं दु ओं   और (4, -2, 5) को जोड़ने वाली रेखा समतल 

 को कटती है | 


(2, 1, 3)

2x + y − z = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_JdLbXC2dOane
https://dl.doubtnut.com/l/_klkX0clHxrpM


समतल, रेखा को किस अनुपात में विभाजित करता है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 3

3: 4

34. बिं दु ओं   और  से होकर गुजरने

वाले समतल पर विचार कीजिए | 

निम्नलिखित बिं दु ओं  में से कौन-सा एक समतल पर स्थित है ?

A. 

A(2, 2, 1), B(3, 4, 2) C(7, 0, 6)

(1, 0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_klkX0clHxrpM
https://dl.doubtnut.com/l/_QLL4rQSNxD2x


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, 1)

(0, 0, 1)

35. बिं दु ओं   और  से होकर गुजरने

वाले समतल पर विचार कीजिए | 

समतल पर अभिलम्ब के  दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

A(2, 2, 1), B(3, 4, 2) C(7, 0, 6)

< , 1, 0, 1 >

< , 0, 1, 0 >

< 1, 0, − 1 >

https://dl.doubtnut.com/l/_QLL4rQSNxD2x
https://dl.doubtnut.com/l/_hEDWhhyKFwGw


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. निर्देशांक अक्षो पर दिष्ट रेखाखण्ड के  प्रक्षेप क्रमशः 12, 4, 3 है 

रेखाखण्ड की लम्बाई क्या है ?

A. 19 इकाई

B. 17 इकाई

C. 15 इकाई

D. 13 इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hEDWhhyKFwGw
https://dl.doubtnut.com/l/_FtGEELZCvfS9


वीडियो उत्तर देखें

37. निर्देशांक अक्षो पर दिष्ट रेखाखण्ड के  प्रक्षेप क्रमशः  है 

रेखाखण्ड की दिक्  कोज्याएँ  क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12, 4, 3

( , , )
12

13
4
13

3

13

( , − , )
12

13
4
13

3

13

( , − , − )
12

13
4
13

3

13

( − , − , )
12

13
4
13

3

13

https://dl.doubtnut.com/l/_FtGEELZCvfS9
https://dl.doubtnut.com/l/_JvMqOH8QmBkw


38. बिन्दु  से समीकरण  द्वारा

दी गई रेखा L पर एक अभिलम्ब खिंचा जाता है | मान लीजिए कि अभिलम्ब

का पाद Q है | 

रेखाखण्ड PQ के  दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (3, − 1, 11) = =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

(1, 6, 4)

( − 1, 6, − 4)

( − 1, − 6, 4)

(2, − 6, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_OBtzWu0jFa9G


39. बिन्दु  से समीकरण  द्वारा

दी गई रेखा L पर एक अभिलम्ब खिंचा जाता है | मान लीजिए कि अभिलम्ब

का पाद Q है | 

रेखाखण्ड PQ की लम्बाई क्या है ?

A.  इकाई

B. 7 इकाई

C.  इकाई

D. 8 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (3, − 1, 11) = =
x

2

y − 2

3

z − 3

4

√47

√53

https://dl.doubtnut.com/l/_BOIrMr1Noqov


40. के न्द्रक  वाला एक त्रिकोणीय समतल ABC निर्देशांक अक्षो को

क्रमशः  पर काटता है | 

समतल ABC द्वारा अक्षो पर बने अन्तः खण्ड क्या है ?

A. 3, 6, 9

B. 1, 2, 3

C. 1, 4, 9

D. 2, 4, 6

Answer: A

उत्तर देखें

(1, 2, 3)

A, B, C

41. के न्द्रक  वाला एक त्रिकोणीय समतल ABC निर्देशांक अक्षो को

क्रमशः  पर काटता है | 

(1, 2, 3)

A, B, C

https://dl.doubtnut.com/l/_RE3NMU07SsmG
https://dl.doubtnut.com/l/_KYe1wRX8zZsY


समतल ABC का समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 1

3x + 2y + z = 3

2x + 3y + 6z = 18

6x + 3y + 2z = 18

42. कोई बिन्दु  किसी घनाभ का एक शीर्षबिं दु  है | वह घनाब,

निर्देशांक और उनके  समांतर समतलो से, जो P से गुजरते है, बना है | 

घनाभ के  विकर्णों में से एक की लम्बाई क्या है ?

A.  इकाई

P (1, 2, 3)

√10

https://dl.doubtnut.com/l/_KYe1wRX8zZsY
https://dl.doubtnut.com/l/_DxC1fq29Eb7S


B.  इकाई

C. 4 इकाई

D. 5 इकाई

Answer: B

उत्तर देखें

√14

43. कोई बिन्दु  किसी घनाभ का एक शीर्षबिं दु  है | वह घनाब,

निर्देशांक और उनके  समांतर समतलो से, जो P से गुजरते है, बना है | 

 से गुजरने वाले और  समतल के  समान्तर समतल का

समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

P (1, 2, 3)

P (1, 2, 3) xy −

x + y = 3

x − y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DxC1fq29Eb7S
https://dl.doubtnut.com/l/_lhQMjCm4G5YE


C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

z = 3

x + 2y + 3z = 14

44. गोलक  की

त्रिज्या क्या है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

3x2 + 3y2 + 3z2 − 8x + 4y + 8z − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lhQMjCm4G5YE
https://dl.doubtnut.com/l/_TJltl3qjramF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45.  और  के  दिक्  अनुपातों वाली

रेखाओं पर लम्ब रेखा के  दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< 1, − 2, − 2 > < 0, 2, 1 >

< 2, − 1, 2 >

< − 2, 1, 2 >

< 2, 1, − 2 >

< − 2, − 1, − 2 >

https://dl.doubtnut.com/l/_TJltl3qjramF
https://dl.doubtnut.com/l/_eM3oSzgiTCX7
https://dl.doubtnut.com/l/_SuMpk1rOLalA


46. बिन्दु (3, 4, 5) से समतल  पर खींचे जाने वाले लम्ब के  पाद के

निर्देशांक क्या है ?

A. (0, 5, 4)

B. (3, 5, 0)

C. (3, 0, 4)

D. (0, 0, 4)`

Answer: B

उत्तर देखें

z = 0

47. समतल  द्वारा निर्देशांक अक्षो पर बनाए गए

अन्तः खण्ड क्या है ?

5x + 2y + z − 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_SuMpk1rOLalA
https://dl.doubtnut.com/l/_KJxOmbp8vwd0


A. 5, 2, 1 इकाई

B. , 13 इकाई

C.  इकाई

D. 1, 2, 5 इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

,
13

5

13

2

, ,
5

13

2

13

1

13

48. रेखाएँ   और 

A. लम्ब है

B. समान्तर है

C.  के  कोण पर प्रतिच्छेदित है

2x = 3y = − z 6x = − y = − 4z

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_KJxOmbp8vwd0
https://dl.doubtnut.com/l/_lNopMEX0TOOw


D.  के  कोण पर प्रतिच्छेदित है

Answer: A

उत्तर देखें

60∘

49. एक समतल P, समतलो  की

प्रतिच्छेदन रेखा और बिन्दु  से गुजरता है | 

दिए गए समतलो की प्रतिच्छेदित रेखा के  दिक्  अनुपात क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

2x − y + 3z = 2, x + y − z = 1

(1, 0, 1)

< 2, − 5, − 3 >

< 1, − 5, − 3 >

< 2, 5, 3 >

< , 1, 3, 5 >

https://dl.doubtnut.com/l/_lNopMEX0TOOw
https://dl.doubtnut.com/l/_5QYTMLJGAn8n


Answer: A

उत्तर देखें

50. एक समतल P, समतलो  की

प्रतिच्छेदन रेखा और बिन्दु  से गुजरता है | 

समतल P का समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

2x − y + 3z = 2, x + y − z = 1

(1, 0, 1)

2x + 5y − 2 = 0

5x + 2y − 5 = 0

x + z − 2 = 0

2x ± y − 2z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5QYTMLJGAn8n
https://dl.doubtnut.com/l/_XpkivSWcByke


वीडियो उत्तर देखें

51. एक समतल P, समतलो  की

प्रतिच्छेदन रेखा और बिन्दु  से गुजरता है | 

यदि समतल P, गोले  को स्पर्श r करता है, तो किसके

बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

उत्तर देखें

2x − y + 3z = 2, x + y − z = 1

(1, 0, 1)

x2 + y2 + z2 = r2

2

√29

4

√29

5

√29

https://dl.doubtnut.com/l/_XpkivSWcByke
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec8AQ0YzgHZz



